



关于公开征求《贵州省新产品推广应用实施
方案（征求意见稿）》意见的函

为加快工业企业新产品推广应用，畅通产业循环、市场循环，推动供需互促、产销并进、协同发展，根据工作安排，省工业和信息化厅起草了《贵州省新产品推广应用实施方案（征求意见稿）》，现面向社会公开征求意见。如有意见和建议，请于2022年8月16日前通过电子邮件反馈至省工业和信息化厅。以单位名义反馈的需加盖单位公章并提供联系方式，以个人名义反馈的需附上姓名及联系方式。

联系电话：0851-86800300
电子邮箱：gzgxtyxc@163.com
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贵州省工业和信息化厅
                                 2022年8月2日
贵州省新产品推广应用实施方案
（征求意见稿）

为加快工业企业新产品推广应用，畅通产业循环、市场循环，推动供需互促、产销并进、协同发展，扩大我省工业产品有效供给和消费，形成新的经济增长点，助推新型工业化，特制定本实施方案。
一、总体要求
（一）指导思想。
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻习近平总书记视察贵州重要讲话精神，抢抓国发〔2022〕2号文件机遇，围绕扩大新产品推广应用，切实加强产销衔接，着力强化政策支撑，推动企业提高创新能力，提升我省产业链供应链协作水平，全力为全省经济社会高质量发展提供有力支撑。
（二）工作原则。
1.坚持企业主体。落实企业主体责任，发挥企业新产品推广应用主体作用，提高推广应用能力，加大市场开拓力度，着力增加新产品销售收入。
2.坚持市场导向。坚持全国统一大市场，引导企业深化市场研究，以市场化手段加快新产品推广应用，努力提高企业的品牌知名度和市场占有率。
3.坚持政府推动。加大政策支持，发挥各级各部门在新产品推广应用上的示范和推动作用，引导新产品大规模应用。
（三）主要目标。
省级每年统筹发布新产品推广应用目录，重点推广应用百个新产品，带动推广应用新产品千个以上，促进全省新产品销售收入实现快速增长。到2025年，全省规模以上工业企业新产品销售收入占主营业务收入的比重达到15%左右。
二、重点任务
（一）搭建常态化供需对接平台。搭建网上供需对接展示平台，加强重点企业和优势产品宣传推介，组织开展线上供需对接。根据市场销售情况和产业发展需要，省级每年遴选一批新产品，编制并公布《贵州省重点新产品推广应用目录》，实行动态更新，扩大新产品知晓面，引导用户积极选用新产品。
（二）鼓励多层次推进产销衔接。省十大工业产业工作专班要会同各市（州），聚焦本产业重点新产品，定期组织开展产销衔接活动，进一步推动供需有效对接。各地各有关部门要不定期采取专题对接、专场推介等形式，帮助企业推广新产品。促进上下游产业链合作配套，推动大中小企业融通发展。充分发挥行业协会作用，积极组织企业抱团开拓市场。
（三）引导企业提高新产品质量。引导工业企业主动适应市场变化，推出更多定制化、智能化、绿色化新产品，引领和开拓市场消费需求。在省级科技计划项目指南中设立型号专项，引导企业自主创新，强化新产品研发生产。鼓励企业稳定提升新产品质量，实施从原材料到产品的全过程质量管理。支持企业开展质量认证，对接国际标准，申请出口资质。加强新产品质量监督抽查，对发现的不合格产品依法依规进行处理。
（四）支持企业培育新产品品牌。依托行业协会和各级中小企业公共服务平台，为企业开展品牌管理基础培训、诊断咨询、示范创建等服务。引导企业加大品牌建设投入，建立品牌形象，提高品牌价值。支持企业参加境内外展览展销会，申请境内外专利，开展产品认证，提升产品影响力和品牌美誉度。加强工业品牌保护，优化品牌培育市场环境。
（五）推动金融机构创新支持方式。引导金融机构综合运用货币政策和金融市场工具，加大对新产品研发、生产、应用全产业链的支持，倾斜安排专项信贷资金。支持有条件的金融机构和融资租赁公司开发新业务，更好满足新产品融资需求。鼓励新型工业化基金、新动能产业基金等加大对新产品工程化攻关和推广应用支持。支持保险机构开展新产品消费保险业务，实现“生产+销售”全产业链保险保障。
三、保障措施
（一）加强组织领导。成立贵州省新产品推广应用工作领导小组，统筹全省新产品推广应用工作，协调解决重大问题，组织开展督促检查工作。领导小组下设办公室在省工业和信息化厅，由李巍同志兼任办公室主任。办公室成立工作专班，协调推进全省新产品推广应用各项工作。领导小组及其办公室不刻制印章，因工作需要印发有关文件由省工业和信息化厅代章。
（二）细化责任分工。省直各有关单位要根据职责分工，统筹负责做好新产品在政府投资、政府采购、交通、住建、医疗、能源、水利、教育等领域的推广应用工作，提高推广使用范围。领导小组各成员单位要加强协同配合，主动沟通对接，抓好工作落实。新产品推广应用工作列入新型工业化综合考核评价指标体系。
（三）营造良好氛围。充分发挥主流媒体作用，采取多种形式，加大新产品的宣传推介力度，提高全社会对新产品的接受度。大力宣传相关单位推广应用新产品的典型经验，营造支持新产品本地应用的良好氛围。
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