
贵州省赤泥综合利用行动方案
（2025—2030年）

一、总体要求
（一）指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，全面落实习近平生态文明思想和习近平总书记视察贵州重要指示精神，深入践行新发展理念和“两山”理念，牢牢守好发展和生态两条底线，强化创新驱动和产业支撑，坚持减量化、无害化、资源化原则，全面提升贵州省赤泥综合利用能力水平，助力氧化铝产业绿色发展，为建设美丽贵州贡献力量。
（二）基本原则
——强化创新驱动。将创新作为提升赤泥综合利用水平的核心动力，鼓励企业、科研机构加大在赤泥减量化、无害化、资源化综合利用等关键技术的研发投入，推动技术、模式、产品和应用领域创新。
——做好系统推进。聚焦赤泥产生、处理、利用各环节，加强产业链上下游协同。强化产业集聚和产业链合理布局，推动产废、利废行业耦合发展，探索多固废协同利用，提高区域内协同循环利用水平。
——形成工作合力。充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，强化氧化铝生产企业主体责任，发挥赤泥产品应用重点领域企业作用。更好地发挥政府作用，加强规划政策标准引导，优化服务保障，用好现有资金政策，加大支持力度。
——坚持绿色安全。牢固树立绿色发展和安全发展理念，确保赤泥综合利用过程的环境友好性和安全性，严格遵守环境保护和安全生产相关法律法规，坚决防范环境风险和安全生产事故发生。
（三）总体目标
赤泥综合利用水平得到有效提升，新增赤泥综合利用率达到国家对贵州省的要求。
到2027年，赤泥源头减量、低成本降碱等关键技术取得突破，赤泥综合利用产能和产品应用规模有效提升，赤泥污染防治、综合利用领域标准更加完善，培育一批以赤泥综合利用为特色的园区和骨干企业，建设一批赤泥综合利用产业化示范工程。
到2030年，赤泥性质调控、规模化利用等技术进一步突破，行业创新发展能力进一步增强，赤泥综合利用产业与氧化铝产业协同更为紧密，综合利用产品和应用场景更加丰富，赤泥综合利用标准体系更加完善，形成产业链上下游协同发力、赤泥综合利用量效齐增的可持续发展格局。
二、主要任务
（一）推动赤泥源头减量。引导氧化铝生产企业加强对铝土矿原料的质量管控，提高低品位铝土矿选矿能力，通过配矿、均化等手段稳定原料成分，有效提升入厂矿石品质。依法实施氧化铝生产企业清洁生产审核，鼓励企业加大技术改造力度，研发应用新型反应技术、溶出技术等优化生产工艺，推动工业互联网、大数据、云计算、人工智能等信息技术与氧化铝生产过程深度融合，提高氧化铝提取率，从源头上减少赤泥产生量。（责任单位：省工业和信息化厅、省生态环境厅）
（二）提高赤泥可利用性。支持企业开展赤泥成分调控技术研究应用，强化生产过程精细化控制管理，通过优化生产流程、添加剂等方式，改善赤泥物理化学性质，提升成分稳定性。鼓励采用在线降碱技术等降低赤泥碱度，通过无热干化工艺等降低赤泥含水率，做好赤泥分质分类贮存，降低综合利用难度。（责任单位：省工业和信息化厅）
（三）扩大综合利用规模。推进铝土矿共伴生资源特别是锂、镓等“三稀”资源的综合利用，鼓励赤泥中有价成分应用，探索利用赤泥提取钪、铌、钛等稀贵金属。鼓励学会、协会等社会团体制定完善赤泥综合利用产品质量、检测、应用等团体标准。推动编制赤泥充填回填试点示范技术规程及污染防治规范等。在保证产品质量安全和安全环保的前提下，聚焦赤泥利用规模较大的重点领域，以及氧化铝生产企业集中、赤泥产生量较大的重点地区，推动赤泥在建材、化工、钢铁等领域，以及矿山充填回填等场景的综合利用。（责任单位：省工业和信息化厅、省住房和城乡建设厅、省生态环境厅、省自然资源厅、省市场监管局）
（四）提升技术创新能力。鼓励省内高校、科研机构、行业协会与氧化铝生产企业、赤泥综合利用企业加强合作，共同创建赤泥综合利用技术创新平台，打造一批国家级、省级企业技术中心和技术创新示范企业。强化企业在科技创新中的主体地位作用，通过揭榜挂帅等方式，推动低成本、规模化的赤泥无害化、资源化综合利用相关技术研发、成果转化和人才培养等工作，提升贵州省赤泥综合利用技术创新能力。（责任单位：省科技厅、省工业和信息化厅、省生态环境厅）
（五）统筹强化产业协同。探索“产用挂钩”方式，有关地区应合理布局赤泥综合利用产业，强化落实氧化铝企业主体责任，新建、扩建氧化铝项目需满足铝行业规范条件，配套建设相应的赤泥综合利用能力，引导企业配套建设电解工序。立足区域资源禀赋、供需关系、产业结构和市场需求，积极推动氧化铝生产企业、赤泥综合利用企业与化工、钢铁、建材、交通、矿山、火电等重点行业企业强化协作机制，推动赤泥与磷石膏、脱硫石膏、粉煤灰等多固废协同利用，积极延伸综合利用产业链。（责任单位：省工业和信息化厅、省发展改革委、省能源局）
三、强化保障措施
[bookmark: _GoBack]（一）加强组织领导。省工业和信息化厅会同省直相关部门、各有关地区按年度制定落实赤泥综合利用目标任务，有关成员单位和贵阳市、遵义市、黔东南州等赤泥产出地区把赤泥综合利用纳入本地区、本部门重点工作内容，结合实际抓好贯彻落实。氧化铝生产企业落实主体责任，“一企一策”制定切实可行的赤泥综合利用方案并抓好落实。贵阳市生态环境局、遵义市工业和科学技术局、黔东南州工业和信息化局定期梳理汇总辖区内赤泥综合利用工作开展情况，以及赤泥产生、利用情况，及时上报省工业和信息化厅。（责任单位：省工业和信息化厅、省发展改革委、省财政厅、省生态环境厅、省住房和城乡建设厅、省科技厅、国家税务总局贵州省税务局、省市场监管局）
（二）培育骨干力量。聚焦赤泥产生量大的重点地区，推进工业资源综合利用基地、大宗固废综合利用基地建设。鼓励相关市（州）开展“无废城市”建设，有关园区、企业创建“无废园区”“无废企业”。推动培育一批赤泥综合利用领域的制造业单项冠军、专精特新中小企业。建设一批消纳能力强、工艺技术先进的赤泥综合利用产业化示范项目。（责任单位：省工业和信息化厅、省发展改革委、省生态环境厅）
（三）加大支持力度。积极争取中央资金、充分利用现有资金、基金渠道，支持氧化铝企业绿色发展、赤泥综合利用相关技术研发、项目建设、产品生产和推广应用，以及相关技术研发创新。统筹运用财税金融政策支持赤泥综合利用，依法依规落实赤泥综合利用相关税收优惠。积极推广应用赤泥综合利用先进工艺技术设备。（责任单位：省工业和信息化厅、省发展改革委、省科技厅、省生态环境厅、省住房和城乡建设厅、省财政厅、国家税务总局贵州省税务局、省国资委、黔晟国资公司）
（四）强化宣传引导。充分利用电视、报纸、网络等媒体，广泛宣传赤泥综合利用的重要意义、政策措施和先进典型，提高社会各界对赤泥综合利用的认识和关注度。组织开展赤泥综合利用技术成果交流、应用场景示范、典型案例推荐等专题活动，宣传赤泥的资源属性和可安全利用的观念，增强社会公众对赤泥综合利用产品的信任，推动形成有利于赤泥综合利用的良好社会氛围。（责任单位：省工业和信息化厅、省生态环境厅、省住房和城乡建设厅、省发展改革委）
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