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[bookmark: _Toc60239791][bookmark: _Toc32327][bookmark: _Toc8406][bookmark: _Toc5247][bookmark: _Toc23418][bookmark: _Toc462126139][bookmark: _Toc19283][bookmark: _Toc459297593][bookmark: _Toc6572][bookmark: _Toc459823891]前   言
新一轮科技革命和产业变革深入发展，我国发展环境面临深刻复杂变化。站在新征程的起点上，省委、省政府提出“十四五”期间以高质量发展统揽全局，大力推动新型工业化实现新突破，坚持创新驱动发展，把科技创新作为推动发展的战略支撑，在实施数字经济战略上抢新机，推动大数据与实体经济深度融合，协同推进科技创新和产业创新，加快构建现代产业技术体系。
依据工信部《“十四五”产业科技创新发展规划》《贵州省“十四五”工业发展规划》等文件，制定《贵州省工业和信息化产业科技创新“十四五”发展规划》，本规划是《贵州省“十四五”工业发展规划》的专项子规划，聚焦十大工业产业和未来产业，旨在推动贵州工业向高端化、绿色化、集约化发展，为贵州工业和信息化产业科技创新明确指导思想、发展原则、发展目标、重点方向、重点任务和保障措施，是深入推动产业科技创新和工业高质量发展的重要指南。规划期为2021年-2025年。
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[bookmark: _Toc13161][bookmark: _Toc60239792][bookmark: _Toc32039]一、发展基础和面临形势
[bookmark: _Toc60239793][bookmark: _Toc31105][bookmark: _Toc23482][bookmark: _Toc19965]（一）取得成效
“十三五”期间，贵州工业和信息化产业科技创新平台体系初步形成，重点领域技术创新能力明显增强，科技创新综合实力显著提升，支撑贵州规模以上工业增加值增速连续五年位居全国前列，数字经济增速连续五年全国第一，有力推动了十大工业产业的转型升级。
[bookmark: _Toc24623]战略核心领域科技创新成果凸显。特种电源、微特电机、精密齿轮、航空电机、端柱塞泵/马达等一批核心零部件圆满完成载人航天、嫦娥奔月、深空探测等历次重大工程保障任务。极地型全地形运输车参加南极科考，填补了国内极地科考装备制造的空白，达到了世界同类产品先进水平，“贵州制造”核心竞争力持续增强。
[bookmark: _Toc9725]创新平台体系逐步完善。2020年全省规模以上工业企业的科技创新平台396个，较2015年增长73.7%。现有国家级产业基础公共服务平台2个，省级制造业创新中心试点6个，省级企业技术中心213个，省级工业设计中心35个，省级以上技术创新示范企业61个（国家级12个、省级49个），省级产学研结合示范基地43个，小型微型企业创业创新示范基地38个（国家级12个、省级26个）。科技创新平台涵盖了贵州十大工业产业，初步形成了工业和信息化产业科技创新支撑体系。
产业基础能力不断夯实。对标国家工业强基工程，“重结晶碳化硅内燃机颗粒捕集器（DPF/GPF）后处理装置专用载体”、“超微型MLCC用介质材料”、“Ti2AINB合金环锻件产业化”3个项目纳入国家工业强基工程支持范围，在机动车尾气处理核心基础零部件、电子信息关键基础材料和航空合金环锻件先进基础工艺上取得突破；重点实施新能源电池、精密微特电机、新材料等重点产品、工艺“补链强链一条龙”应用计划，推动锂离子电池正极材料在国内形成领先优势，精密微特电机多技术融合发展，初步打通高端装备用高温合金材料生产、应用产业链，价值链不断向中高端迈进。易鲸捷自主研发的全球首个下一代融合型分布式数据库在贵阳银行成功运用，打破甲骨文等国际数据库巨头的技术垄断地位，加速推动国产数据库在金融核心交易领域实现全面国产化商用。
[bookmark: _Toc15638]重点领域关键技术取得突破。获国家技术发明二等奖2项，国家科技进步二等奖2项。“高比能量锂离子电池关键技术及应用”项目解决了空间高比能蓄电池特殊环境下容量、稳态加速、振动、冲击、寿命等一系列问题，“极端环境特种电机系统技术体系创建与应用”项目实现了我国极端环境电机技术从空白到国际领先的跨越，获国家技术发明二等奖。“复杂薄壁环件精确辗轧关键技术与工程应用”项目建立了复杂薄壁环件精确辗轧技术体系，“湿法磷酸高值化与清洁生产的微化工技术及应用”项目突破了复杂工艺、高含固极端工况等对微化工技术使用的限制，获国家科技进步二等奖。4家企业入围国家新一代人工智能产业创新重点任务揭榜单位，人工智能产业发展的部分短板瓶颈取得突破。
质量品牌建设成效显著。深入推进工业质量品牌建设工作，制造业质量竞争力指数连续多年实现提升，新增国家级品牌培育示范企业2家，省级品牌培育示范企业33家。“大数据+智能制造质量管控技术实施经验”获得全国质量标杆称号，“数字化制造质量管控技术经验”获得全国质量标杆典型经验称号。
贵州工业和信息化产业科技创新“十三五”期间成效显著，但还存在一些问题，研发投入水平偏低，科技成果转化率低，企业技术创新主体地位发挥不够，关键领域核心技术掌握不够，产业技术创新体系亟待完善，产业科技创新能力还不适应高质量发展要求。
[bookmark: _Toc29602_WPSOffice_Level2][bookmark: _Toc60239794][bookmark: _Toc21360][bookmark: _Toc1483][bookmark: _Toc27209][bookmark: _Toc10266]（二）面临形势
[bookmark: _Toc32116][bookmark: _Toc4519][bookmark: _Toc29602_WPSOffice_Level1]新一轮科技革命和产业变革深入发展，国际环境日趋复杂，不稳定性不确定性明显增加。站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期，贵州工业和信息化产业科技创新面临机遇和挑战并存的发展形势。总体上看，机遇大于挑战，贵州仍处于新一轮科技创新加速推进的战略机遇期。
1.发展机遇
新一轮科技革命创造工业和信息化产业科技创新发展新空间。以新一代信息技术、新能源、新材料、人工智能、生命科学为代表的新一轮科技革命在全球范围蓬勃兴起，呈现一点多翼、多点迸发、相互渗透、交叉融合的态势。颠覆性技术创新层出不穷，并且本次科技革命与产业联系更为密切，技术变革正加速转变为现实生产力。以“互联网+”“智能+”为代表的数字经济蓬勃发展，产业主体协作创新不断增强，技术创新辐射与赋能效应不断扩大。抢抓新一轮科技革命和产业变革机遇，在实施数字经济战略上抢新机，将为贵州工业和信息化产业科技创新发展带来新路径、新模式和新空间。
国家战略叠加为贵州开放创新提供有力条件。国家构建新发展格局、推进新时代西部大开发，为贵州后发赶超带来了重大机遇。中央大力推进“一带一路”建设、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设、成渝地区双城经济圈建设等国家战略，同时，在国家新一轮东西部协作工作中明确广东帮扶贵州，为贵州开放创新、对外合作提供了有利条件。贵州国家生态文明试验区、国家大数据综合试验区、“1+8”国家级开放创新平台加快建设，为引进科技人才和科技创新快速发展奠定了基础。
技术创新成为新型工业化的主旋律和关键要素。“十四五”期间贵州将大力推进新型工业化，实施工业倍增行动，奋力实现工业大突破。新型工业化更加强调依靠创新和技术进步推动产业水平提升和价值链升级。新技术多点突破和融合互动，新产业、新业态、新模式快速兴起，制造业正在从“制造”变为“智造”，成为生产环节上下游积极联动的核心环节。制造业数字化、网络化、智能化的趋势特征为贵州充分利用现代科学技术实现产业链提升、价值链升级提供了重大机遇。
2.面临挑战
创新质量竞争日益激烈给贵州工业和信息化产业科技创新发展带来新挑战。创新竞争已经从单纯的科技创新投入与产出的数量方面，转变为科技创新投入与产出的质量方面展开，围绕科技创新预见力、科技创新速度、科技创新效率、科技创新生态状况的创新质量竞争日益激烈。贵州工业和信息化产业科技创新水平仍处于全国中下游，大多数企业处于产业价值链低端，核心竞争力不强，用科技创新改造提升传统优势产业面临较大挑战。高层次人才缺乏、资源力量小散弱、产业链创新链不完整等短板使贵州与发达地区进一步拉开差距的风险加大。
高质量发展对工业和信息化产业科技创新提出新要求。党的十九届五中全会指出，我国已转向高质量发展阶段。省委省政府也明确提出，“十四五”时期坚持以高质量发展统揽全局，把加速推动新型工业化作为经济高质量发展的首要任务。随着产业和消费“双升级”步入快车道，产业结构转换升级复杂性上升，技术创新在产业发展全局的核心位置更加凸显。坚持创新驱动发展，更加需要充分发挥工业和信息化产业科技创新对高质量发展的驱动和牵引作用，但贵州科研力量相对薄弱，科研资源较为有限，工业和信息化产业科技创新能力与实现经济高质量发展的新任务、新要求相比还存在不小的差距。
[bookmark: _Toc60239795][bookmark: _Toc3187][bookmark: _Toc23971][bookmark: _Toc8163]二、总体要求和发展目标
[bookmark: _Toc24624][bookmark: _Toc60239796][bookmark: _Toc292][bookmark: _Toc13375][bookmark: _Toc16209]（一）指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实习近平总书记视察贵州重要讲话精神，党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，习近平总书记关于科技创新系列重要指示精神和省委十二届八次、九次全会精神。立足于新发展阶段，贯彻新发展理念，以高质量发展统揽全局，以推动传统产业转型升级、加快培育壮大战略性新兴产业为目标，以应用集成创新和协同创新为路径，以提升产业基础创新能力为核心，围绕重点产业链部署创新链，围绕创新链布局产业链，推动科技成果转化为现实生产力。在实施数字经济战略上抢新机，充分发挥数字技术的驱动作用，推进互联网、大数据、人工智能同实体经济深度融合。提高关键环节和重点领域的创新能力，加快健全以企业为主体、市场为导向、“政产学研用金”深度融合的技术创新体系，为实现“工业大突破”提供有力支撑。
[bookmark: _Toc60239797][bookmark: _Toc13868][bookmark: _Toc21573][bookmark: _Toc13620][bookmark: _Toc6155]（二）发展原则
1.坚持企业主体与政府引导相结合
发挥企业在技术创新决策、研发投入、科研组织、成果转化等方面的主体作用，优化整合科技资源，增强企业创新能力，激发企业的积极性和创造性。转变政府职能，加强战略研究和规划布局，不断完善产业科技创新支持政策，营造良好的科技创新环境。
2.坚持自主创新与协同集成创新相结合
聚焦重点产业，坚持自主创新、引进消化吸收再创新和应用集成创新，组织国内外科研力量对关键技术开展集中攻关、联合攻关，构建产业科技创新领域开放合作新格局，促进工业绿色创新发展。坚持补齐短板与锻造长板并举，转型升级与动能转换并举。
3.坚持基础提升和重点突破相结合
深入实施产业基础再造工程，重点围绕工业基础能力薄弱环节，加快构建共性技术研发创新体系。走差异化创新路子，着力在传统优势产业和地方特色产业上突破一批关键核心技术，强化关键环节、关键领域、关键产品的保障能力。
4.坚持需求牵引与目标导向相结合
强化创新链和产业链协同，促进科技创新与企业需求相结合，平台建设与产业需求相适应，加快科技成果转化，推动传统优势产业做大做强、地方特色产业做优做特、新兴潜力产业做专做精，实现工业高质量发展。
5.坚持技术创新与机制创新相结合
发挥创新引领发展第一动力作用，着力在优势领域探索形成较完善的“技术研发—工程应用—批量生产”技术创新链条，补足技术短板、培育新技术优势。推动人才、技术、资金等创新要素流动的体制机制创新，鼓励先行先试的政策探索、创新改革。
[bookmark: _Toc60239798][bookmark: _Toc25951][bookmark: _Toc9388][bookmark: _Toc17469][bookmark: _Toc22710]（三）发展目标
到2025年，产业科技创新能力、动力和活力进一步提升，制造业质量竞争力指数进一步提高，技术创新支撑“工业大突破”成效显著，推动区域创新能力进入全国前15位，基本建立以科技创新驱动发展为核心的新型工业创新体系。
——研发投入占比大幅提升。到2025年，规模以上工业企业R&D经费支出占主营业务收入的比重提升到1.8%。
——技术创新能力显著提高。到2025年，规模以上工业企业新产品销售收入占比达10%以上，规模以上工业企业每亿元主营业务收入有效发明专利数达到1.5件。
——创新平台体系持续完善。到2025年，新建省级以上重点实验室、工程研究中心、企业技术中心、创新中心等创新平台100家。
——科技创新主体发展壮大。到2025年，累计培育100户规模以上研发投入占比高于5%的科技型企业。
[bookmark: _Toc31303][bookmark: _Toc15663][bookmark: _Toc6579][bookmark: _Toc12319][bookmark: _Toc9163][bookmark: _Toc459823904][bookmark: _Toc18094][bookmark: _Toc459297606][bookmark: _Toc462126152]三、重点方向
[bookmark: _Toc10343]聚焦十大工业产业和未来产业，支持传统产业转型升级和战略性新兴产业加快发展，加强重点领域、重点工程的关键技术攻关，推动技术成果转化与产业化，大幅提升贵州工业和信息化科技总体水平，有效支撑工业高质量可持续发展。
[bookmark: _Toc29447_WPSOffice_Level3][bookmark: _Toc25060][bookmark: _Toc17683][bookmark: _Toc23622][bookmark: _Toc23218]（一）优质烟酒
[bookmark: _Toc26257][bookmark: _Toc29602_WPSOffice_Level3][bookmark: _Toc28738]聚焦“标准化、自动化、数字化、科技化”的四化创新发展路径，强化白酒酿造基础研究，推进酱香型白酒传统技艺创新发展，加快新型烟草制品研发，建立涵盖全产业链的科技创新体系，为巩固优质烟酒产业在全省工业经济中的支柱地位和打造世界酱香白酒产业集聚区提供科技支撑。
1.白酒
推进白酒产业高品质化发展。在白酒风味物质的分析和研究方面推广应用色谱仪、质谱仪等多种高精度、高灵敏度的分析仪器，突破仪器分析与感官评价的屏障，建立客观的标准化评判体系。全面深入研究酱香型白酒酿造各阶段功能微生物及微生态体系，力争通过人为干扰对特定阶段特定微生物的定向调控，实现对酿酒过程品质的科学把握。深度挖掘酿造优质酱香型白酒与赤水河流域的环境、气候、土壤、水源、作物等一系列客观生态条件之间的必然联系，指导高品质酱香型白酒的生产。
推进白酒产业自动化、数字化发展。提升“粮食自动仓储、磨粮制曲、下沙制酒再到接酒存酒”整个生产系统的新型工业化水平。以减轻工作劳动强度，降低人工成本，稳定品质为出发点，在秉承酱香型白酒传统技艺的基础上，鼓励开展理化指标智能识别和自动勾调等关键技术攻关，研发新工法、新型微生物和新型装备，力促酿酒过程朝着机械自动化的方向发展。推广应用制酒车间自动酒甑蒸馏、封闭式在线检测接酒、密闭管道输送存储技术。输酒管道化完全密闭，酒库自动上罐，勾酒达到数字化、标准化，实现生产标准化，在线质量可控。应用大数据技术优化制曲、制酒等工艺，加快包装、仓储、物流等环节的数字化改造。推动区块链、标识解析等技术在质量管理、服务营销、追溯认证、个性定制、品牌塑造、文化传播等领域融合应用。
推进白酒产业清洁化发展。基于节能减排降耗技术，全面实现赤水河流域生态环境整治目标。大力推广应用原料加工、酿造、蒸馏等工艺环节的实用工程技术。大力开发制酒冷却水循环再利用，降低酿造用水量。鼓励有条件的企业有效开发利用余热蒸汽，降低综合能耗水平。鼓励企业在制酒生产过程中采用机械化、自动化、智能化等新技术替代传统人工操作，提高生产操作规范化水平。
[bookmark: _Toc3656]2.卷烟
提高产品技术研发能力。建立目标消费者数据库，精准反应消费者偏好；加快提升卷烟产品设计的数字化、智能化水平；深化新型烟草制品关键技术突破，构建贵州中烟特色的新型烟草制品技术体系、产品标准体系，加大新型烟草制品知识产权保护力度，加快实施新型烟草制品的“走出去”战略，持续推动技术与产品的升级迭代，以高质量、高效率、低成本的产品参与国际烟草市场的竞争。
提升特色技术工艺水平。深化烟叶加工技术和再造烟叶提质研究，提升片烟和再造烟叶加工质量与“贵烟”产品制丝、卷接工艺需求的符合度。推进“智慧工厂”技术升级，打造数字化车间，全面夯实贵烟制造核心基础。提升卷烟自主调香水平，更高层次实现卷烟调香“以我为主、由我掌控”。深化质检能力建设，确保质量监督体系有效运行。
	专栏1 优质烟酒产业科技重点发展方向

	白酒。重点发展行业装备数字化、生产工艺智能化、过程控制自动化、追溯体系信息化、数据分析自控化、酒品勾调微机化技术；酱香白酒内在风味结构与健康饮酒的科学机理、酱香型白酒酿造机械化、酱香型白酒品质提高与丢糟高效利用、酒糟资源化循环利用模式关键技术、名优白酒理化指标智能识别技术；酿酒丢糟副产物生产大规模沼气、有机肥、生物饲料、微生物饲料添加剂等技术；理化指标智能识别和自动勾调技术。
卷烟。卷烟产品数字化设计与维护关键技术；数字化调香技术、智能化香精香料集中调配技术；“智慧工厂”技术升级；新型烟草制品技术；体系爆珠三代工艺及装备技术的更迭换代工业化应用；中式卷烟工艺创新提升、包装材料 “降本增效”研究应用；降焦减害技术，新技术、新工艺和新材料的创新应用；优质上部叶定制化生产技术、有机生态烟叶生产技术、再造烟叶专用香原料定向改造重组技术；卷烟产品质量监督体系优化研究。


[bookmark: _Toc2942][bookmark: _Toc27540][bookmark: _Toc9479]（二）现代能源
[bookmark: _Toc9752_WPSOffice_Level3][bookmark: _Toc15111]围绕绿色低碳、安全高效的现代能源体系建设目标，加快煤矿智能化机械化改造升级，推进电力清洁高效发展、电网智能化发展，积极开展煤层气、页岩气、地热能、氢能领域关键技术攻关，加强风电、光伏发电、生物质热电等新能源关键装备及核心技术研究，有效支撑全国重要能源基地建设。
提升煤矿安全、高效、绿色、智能化水平。加强煤矿瓦斯防治等技术攻关，推广充填回采、无煤柱开采等煤炭绿色开采技术应用，建设一批采掘机械化、协同控制智能化井群及一体化控制智能矿井；推进煤炭地下气化关键技术及产业化，积极开展煤矿井下“5G+煤炭开采”基站建设，推进煤矿机器人研发应用及无人（少人）智能工作面示范项目建设；加强煤矿瓦斯地质信息动态管理及可视化技术、煤矿瓦斯动力灾害前兆信息智能识别与预警技术攻关，推进煤矿智能开采装备研发、煤矿智能灾害预警装备和智能检测装备研发，研发建立国内领先的煤矿大数据平台与装备运维平台。推进矿区全物质循环规划与碳排放控制等技术攻关，着力进行煤炭深加工过程中烟气污染物脱除和有机废水净化等处理技术研究与应用，实现煤矿开采、深加工全过程安全、高效、绿色、智能发展。
推进电力清洁高效及电网智能化。围绕煤炭超低排放、低煤耗发电、源网荷储充一体化等关键需求，提高煤制清洁燃气关键技术和装备的国产化水平，加快传统煤电快速转型升级。推动大数据、人工智能技术与电力能源产业融合，开展智能电网、储能装置、柔性输变电设备、能源互联网关键技术及装备技术攻关与应用，研究面向海量多元用户的供需互动技术及多元化电力市场体系、大规模电动汽车友好互动技术，加快构建形成优化互动的现代智能电网。
增强“两气两能”创新能力。在煤层气、页岩气、浅层地热能和氢能领域，重点攻克煤层气地面抽采和井下瓦斯增透、提纯与利用技术，页岩气开发关键技术，地热资源评价、高效换热、中高温热泵、高温钻井工艺研究以及经济回灌技术，煤化工副产氢提纯利用、电解制氢、生物质资源化处置制氢、高压气态储氢及运氢、固态及液态含氢材料储氢及运氢、低温液态储氢及运氢、氢燃料电池等技术研究及示范应用，促进“两气两能”高质量发展。
推进可再生能源高效利用。开展风能、太阳能、生物质能等多种能源系统融合的技术研究及示范，加强能量管理核心技术研究与转化，开展新能源与传统能源耦合、多能源系统数字化及国产化仿真技术研究，研发高比例新能源协调控制装备，推进新能源检测的系统、部件、装备、材料、平台研究，推动非水可再生能源产业的发展。
	专栏2 现代能源产业科技重点发展方向

	煤炭。煤炭地下气化产业化关键技术；倾斜煤层煤炭开采智能化关键技术，薄煤层、急倾斜煤层机械化开采技术攻关；110、N00工法开采技术推广与攻关；煤矿瓦斯地质信息动态管理及可视化技术；煤矿瓦斯动力灾害前兆信息智能识别与预警技术；煤矿采掘工作面地质构造超前探测与定位技术；煤岩识别技术攻关；煤矿井下机器人关键技术研究；长距离定向钻机研制；煤矿设备轻量化关键技术；薄煤层、急倾斜装备关键技术；灾害气体智能探测装备。
煤电。固体废弃物的处理和综合利用技术，重金属的脱除技术；610℃-620℃二次再热先进高效超超临界煤电技术，低温省煤器、烟气余热深度利用、深度调峰等技术研发。
水电。全负荷范围高效稳定运行机组设备研发、大中型水电站无人值守管理技术研发、智能化数字电厂技术研发等。
智能电网。基于柔性互联的智能供配电关键技术，大规模电动汽车接入有序充电控制及安全防护技术，贵州省分时电价制定机理及实施策略研究，多元用户供需互动用电、能效提升与用户能源管理技术，配电网自愈控制系统，柔性输变电与并网装置，智能开关、智能电表、高级计量体系AMI、无线通信、微型传感器等智能传感与透明电网关键技术研究，加强电网智能化运维技术研发，构建基于智能带电检修、智能带电巡视和智能在线监测的运维服务体系。
煤层气和页岩气。煤层气低成本提纯技术攻关，页岩气地质基础、页岩气勘探评价技术及装备，页岩气储层精细描述技术；埋深超过3500米长水平段井眼轨迹优化设计及控制技术、页岩水平井快速钻井技术、长寿命耐油井下动力钻具；页岩储层水平井分段压裂优化设计及施工技术、压后评估技术及相关装备的攻关研究、页岩气井钻井液及压裂返排液处理处置技术、开发生态及地下水环境风险评估与监控技术、安全环保标准体系等。
地热能。井下换热技术、展水热型中低温地热发电技术研究和设备攻关、干热岩资源发电试验技术；深部碳酸盐岩储层裂隙监测解译技术；深部碳酸盐岩热储层安全增储新材料与改造技术；深部热储层天然构造及人工干预下综合评价技术；热储层与井筒结垢抑制技术；低成本地热供暖储能耦合技术及运行策略；砂岩储层水－热－化动态监测与模拟技术等。
氢能。生物质、煤泥、污泥等制氢关键技术，可再生能源发电与质子交换膜/固体氧化物电池电解水制氢一体化技术；高效催化剂、聚合物膜、膜电极和双极板等材料与部件核心技术，可再生能源快速变载的高效中压电解制氢电解池技术，煤制氢＋水电解制氢联合技术，70MPa以上高压存储材料与储氢罐设备研制，氢气高压和液态氢的存储、运输技术和装备研制；氢燃料电池分布式发电技术；氢燃料电池电堆、关键零部件、氢燃料电池系统集成等方面的测试技术和指标体系等。
新能源与储能。水风光储一体化耦合关键技术，源网荷储充一体化互动技术研究，高比例可再生能源主动支撑技术，中长时间尺度储能技术、短时高频储能技术，适用于多场景的集群智能协同模块化储能装备研发，规模化灵活资源虚拟电厂聚合互动调控关键技术，新能源送端区域电网涉网协调控制技术及装备研发，多能源区域系统数字化及国产化仿真技术研究，新能源检测技术，MW级新能源同步机装置研发及示范，高性价比重力储能系统样机研制及示范，多能源融合的综合能源系统技术及示范。


[bookmark: _Toc4736][bookmark: _Toc9858][bookmark: _Toc25243][bookmark: _Toc15252_WPSOffice_Level3][bookmark: _Toc16573]（三）现代化工
聚焦磷化工精细化、煤化工新型化、特色化工高端化，加快传统化工转型升级，加大新产品和新工艺技术的开发力度，推动化工新材料与其它产业创新融合发展，形成现代化工服务发展新动能，推进化工产业向价值链高端迈进，支撑全国重要磷煤化工产业基地建设。
推进磷化工向价值链高端发展。推进磷系高值化专用复合肥、功能型肥等新型肥料研究与产业化，促进磷/氟/碘系化工新材料在饲料、食品、医药、日化、电子等领域高值化应用研究与产业化；加强基础磷化工清洁生产、磷化工副产物（黄磷尾气、磷石膏、磷矿伴生高值元素回收）高值化利用、无磷石膏工艺或减量化工艺、矿产加工副产物高值化耦合利用等关键技术研究与产业化，突破一批磷化工高值化核心技术及融合智能化技术，研究形成先进技术与产品标准，提高磷化工技术与产品精细化、价值高端化占比。
推进煤化工向精深加工发展。加强煤化工清洁生产先进技术研究，开展装置引进及再创新研究，融合智能化技术，促进产品结构优化。推动煤、磷、氯碱等资源型基础化工的耦合技术和应用集成创新研究，加大贵州煤质灰分高、灰熔点高、煤质不稳定的瓶颈因素及解决方案研究。加快精深加工关键技术研究，提高煤化工绿色化水平，促进产业转型升级。
推进特色化工向高效益应用发展。依托贵州钡、锰、汞矿产资源建立的产业基础和橡胶轮胎加工基础，推进钡盐/锰盐及材料、含汞制品替代/含汞物料回收与治理、清洁生产等新技术研究与产业化；促进特色化工新材料在光学玻璃、电子材料、储能材料、水处理、食品、医药、饲料等领域高值化应用研究与产业化；突破一批特色化工高值化核心技术，融合智能化技术，研究形成先进技术与产品标准，提高特色化工技术与产品精细化、价值高端化水平。
	[bookmark: _Toc20218][bookmark: _Toc22395_WPSOffice_Level3]专栏3 现代化工产业科技重点发展方向

	磷化工。重点发展水溶性肥、缓控释肥、增效肥、特色农业专用复合肥、中微量元素肥等新型肥料技术，食品、医药、日化、电子级等磷酸与多聚磷酸及盐、磷系阻燃剂、抗氧剂以及功能型新材料技术，磷矿伴生资源元素（氟、碘、稀土等）高效回收与新材料、医药中间体及高价值制品技术，磷化工清洁生产、黄磷尾气高值化利用、磷石膏转晶调控与高值化应用、湿法非硫酸及钙利用技术、特种工业副产物与磷化工偶合利用技术，智能化融合提升技术、新技术与产品的标准化技术等转型升级关键技术。
煤化工。重点发展以煤制烯烃为原料的聚乙烯、环氧树脂、聚氨酯制品、乙丙橡胶等产品技术，以煤制甲醇、乙二醇、芳烃为原料生产聚酯类新材料、不饱和聚酯树脂、润滑剂、增塑剂等系列产品技术，以煤焦油为原料的高性能沥青、高性能碳材料、针状焦等系列产品技术，煤基氢能源及清洁能源、煤质高效利用、清洁生产、智能化融合技术等转型升级关键技术。
特色化工。钡盐方面重点发展电子级、试剂级、医药级等钡盐技术和用于涂料、油墨、塑料的产品以及高值化新材料关键技术；锰盐方面重点发展高值化应用原料及添加剂关键技术；无汞PVC催化触媒、含汞物料高效回收治理及控制关键技术；钡渣、锰渣的无害化处置关键技术；在橡胶加工领域重点发展抗切割、耐磨橡胶材料及制品技术、橡胶成形数字模拟技术、橡胶模具设计制造技术、橡胶产品非接触式测量技术及废旧轮胎综合利用等新材料、新工艺、新方法的关键技术。


[bookmark: _Toc18264][bookmark: _Toc13985][bookmark: _Toc5412]（四）基础材料
围绕航空、航天、汽车、工程机械等高端装备制造业对材料的重大需求，加快推动基础材料产业转型升级，以基础零部件用高性能钢铁材料，高强度铝合金、高强度铝镁合金、高强韧钛合金、高温合金等先进有色金属材料，锰及其化合物等新材料为重点，突破设计开发、制造流程、工艺优化及智能化绿色化改造等关键技术，不断优化品种结构，推动基础材料产业稳步提质增效发展。
推进铝及镁合金向高纯净、高强度、多功能方向发展。加大高性能铝、镁合金材料技术研发及产业化应用研究，重点对铝、镁合金的强韧性、耐疲劳、耐腐蚀、耐摩擦磨损、耐高温等性能进行技术提升，拓展以铝、镁合金为核心的结构、功能系列产品研发，推动基础材料产业链高质量发展。
推进钢铁材料向高性能化发展。围绕高铁、航空、航天、汽车等高端装备关键零部件、矿山开采、基础设施建设所需钢材及合金，通过发展高纯净、高均质、高强度、高性能、低成本创新技术，引入先进制造工艺技术及装备，进一步提升现有钢铁材料产品的市场竞争力。
推进钛合金向低成本化制备与高效成形加工发展。围绕航空、航天、医疗、3D打印、高端汽车等领域需求，加强钛合金高纯净、高均质、低成本制备、高效加工、规模化生产技术研究，加强高品质海绵钛和高附加值钛材产品开发及制造力度，促进钛合金产业高质量、快速发展。
推进锰及其化合物向节能减排的绿色化、高性能化发展。加快电解金属锰以及低磷低碳硅锰合金、高硅锰合金等系列合金材料、锰及化合物产品生产过程节能减排绿色化技术研发，推动锰及锰加工产业加快发展。深化锰加工中重结晶净化技术研究，重点开发用于锂离子电池和锂离子动力电池的高效率、大容量、长寿命、安全性能高的磷酸盐系、镍钴锰三元系、锰酸盐系和富锂锰基固溶体等锂离子电池正极材料。
推进黄金产业向多元化发展。围绕黄金产业链集群化发展需求，发挥大数据资源优势，推进大数据与黄金产业的深度融合，应用新一代信息技术开展智能化采矿关键核心技术研发，攻关灾害防控、高效破岩等一系列技术难题，将开采、致裂、充填、水力提升等技术有机结合，对黄金矿山生产模式不断升级改造，推动黄金产业链高端化发展。
	[bookmark: _Toc1506_WPSOffice_Level3][bookmark: _Toc23931]专栏4 基础材料产业科技重点发展方向

	铝及铝加工。高硫铝土矿焙烧脱硫经济利用技术开发应用；赤泥资源化综合利用技术研究；航空航天用高性能铝合金成形技术；高纯净、高均质喷射成形、高性能铝合金材料制备与组织调控、表面改性等技术研发；新型阴极结构铝电解槽、低温高效铝电解、高铝粉煤灰提取氧化铝等工艺技术等。
镁合金。重点解决镁合金耐腐蚀性差、强度和耐磨性低等问题，通过表面改性、涂层、成形方式与组织调控相结合实现镁合金在高端装备中的应用。
钢及合金。通过钢的高纯净度、高均质、微合金化、可控形变、表层改性、组织调控技术突破，实现钢铁材料在航天、航空、各种高端车辆、工程机械、凿岩工具、高铁、大型桥梁、工模具等领域应用，取得高可靠、长寿命等高性能，推动钢铁材料制备到应用的转型升级。
锰及锰加工。纳米电池级复合锰系氧化物新材料的研究开发与应用；电池用锰材料提质降耗之关键技术——二氧化锰矿还原焙烧工艺技术研究；锰渣资源化综合利用及节能减排技术研究；锂电池用高纯硫酸锰制备及正极材料回收利用关键技术等。
钛及钛加工。钛合金成形方法与装备研究、低成本制备技术、表层改性技术、钛合金加工刀具技术、钛合金加工表面质量控制技术、薄壁件加工及让刀控制技术变形控制技术研究与应用、冷却润滑技术研究与应用等。
高温合金。发展真空自耗、真空电渣重熔与智能化快锻技术等，重点对高温合金制备中的高纯净度、高均质度及其成形加工中的组织均匀性、单晶高温合金制备等关键技术进行攻关，建立高温合金的制备、成形加工、应用、评价的产业链，实现高温合金在省内的规模化应用。
新材料。金属材料及合金纳米梯度结构材料制备及应用、锂离子动力电池正极材料智能制造、高镍锂离子电池正极材料研发制备、铝电解槽内衬用新型碳/碳复合材料整体成型、低密度及超高密度陶粒支撑剂、镍基高温合金组织均匀性调控技术、聚合物微发泡关键技术、高性能功能性碳酸钙基粉体材料关键技术等。
黄金。围岩－充填体稳定性监测技术；充填浓度和材料、充填工艺与方法等优化革新；过渡阶段的协同开采方法与技术；地下水资源和生态环境实时监控；无废和少废采选工程技术；黄金及共伴生资源整体综合利用技术；经济、高效地综合回收黄金矿山固体废弃物中有价元素的选矿技术等。


[bookmark: _Toc11890][bookmark: _Toc24127][bookmark: _Toc18673]（五）生态特色食品
[bookmark: _Toc26385][bookmark: _Toc28360_WPSOffice_Level3]以食品精深加工制造为主线，加快工程化技术研发与应用，突破食品产业发展的装备制约，提高生态特色食品精深加工科技水平。建设食品安全防护关键技术体系，开展绿色防腐保鲜、新型包装、现代物流等急需技术研发，形成较为完备的现代食品制造技术体系，支撑全国重要绿色食品工业基地建设。
提升传统特色食品质量与附加值。发挥龙头企业引领作用，开展油辣椒、泡椒、酸汤、酱油等特色调味品及竹笋、泡菜等特色风味食品的加工技术、装备改造与升级，实现传统食品工业化、连续化、智能化融合发展。推进物性重构、风味修饰、质构重组、新型杀菌等关键技术的引进与应用，提升传统食品的品质与档次，促进特色食品高值化发展。
加强功能性特色食品加工技术研究与成果转化。加快茶叶、刺梨、花椒、皂角、油茶、竹笋、蓝莓、猕猴桃、薏米以及中药材等原料的功能性食品加工技术研究与开发，研制一批适销对路功能性产品，提高产品的市场竞争力与附加值，加强原料储藏及加工新技术引进与创新，为生产高质量产品提供技术保障，建立食品监测检测、风险评估、溯源预警、过程控制、监管应急等食品安全防护关键技术体系，扩大贵州“三绿三红”品牌影响力。
提高物流和农产品处理的现代化水平。加强农产品运输、仓储、装卸、加工、包装、整理、配送、信息等技术研究与应用，重点开展现代保鲜技术研究，减少农副产品在物流过程中腐烂损失，建立健全农副产品储运与商品化处理标准体系，以信息技术为支撑，降低物流成本和提高综合服务质量，研发建立信息管理系统，将物流服务与企业的生产和营销紧密融合，促进各环节有机结合，形成完整的供应服务链。
	专栏5 生态特色食品产业科技重点发展方向

	传统特色食品加工。辣椒、酸汤等传统特色食品工业化加工技术，干辣椒保藏技术，大池无害化腌制技术，泡菜、酸汤等产品保质技术，菌粉直投式发酵技术，微生物安全控制技术以及污水处理等清洁化生产技术。
现代物流与商品化处理。农产品分级技术、保鲜技术、运输技术、信息化处理技术以及成本控制技术，信息管理系统及物流标准体系，食品安全与追溯体系研究。
功能性特色食品加工。生物发酵技术、超临界萃取技术、膜分离技术、低温干燥技术、快速冷冻技术及现代杀菌技术研究及应用，刺梨及青花椒保鲜、夏秋茶加工、竹笋防褐等技术，原料功效成分的分离及功能食品开发研究。


[bookmark: _Toc29943][bookmark: _Toc23543][bookmark: _Toc29089]（六）健康医药
[bookmark: _Toc18731][bookmark: _Toc10354_WPSOffice_Level3]围绕中药民族药、化学药（仿制药、原料药）、生物药、医疗器械及医用材料、制药设备与检测仪器、药食两用产品等产业，促进生命科学、中西医药、生物工程、大数据等多领域技术融合，大力支撑全国重要中药（民族药）生产基地建设，推进健康医药向特色优势化、智能化迈进。
推进健康医药向特色优势化发展。充分发挥生态、环境、资源、旅游、文化等区位优势，突出道地药材、民族医药（苗医药）、名医名方、养生保健等特色，加强质量和标准化建设，提升道地特色中药材附加值，通过加大二次开发和标准再提升力度，加强中药民族药、天然药物、原研药、仿制药，生物技术药、新型制剂、高端医疗器械、药食两用产品等研发创新，打造系列品牌产品，提升“贵州良药”品牌效应。
推进健康医药向智能化发展。以信息化、智能化健康医药为主攻方向，推进“互联网+”、大数据、云计算、药物芯片、智能设备、生产线智能化管理等在健康医药产业中的应用，加快疾病防治信息与药品信息的大数据挖掘，构建健康医药产业科技公共信息服务平台，发挥中药材电商平台建设作用，有效全面提升智能化水平，实现健康医药产业提质增效。
	专栏6 健康医药产业科技重点发展方向

	中药民族药。发展中药材生产技术集成与品质控制，支持围绕天麻、石斛、太子参、白及、半夏、黄精、钩藤、薏苡仁8+N道地特色中药材重点品种，加强产地加工、炮制加工等共性关键技术创新，推进中药材地方标准和炮制规范修订；发展中药材精深加工与转化，支持道地特色中药材传统功效研究，强化中药特色饮片、中药配方颗粒等深加工产品的研发；发展特色创新中药民族药，支持围绕重大疾病及优势病种，挖掘经典名方、传统方剂、名老中医经方和院内制剂，推动疗效确切、临床价值高的复方、有效部位及有效成分创新中药民族药新药的研发；发展已上市中药民族药产品技术提升与二次开发，支持中成药生产工艺、质量稳定性、有效性及安全性等中药标准化研究，加强围绕药效物质基础、药效机制、临床再评价等方面，推动特色中药民族药（苗药）品种为代表的传统名优产品的二次开发和深度开发，持续推进肺力咳合剂、艾迪注射液、仙灵骨葆胶囊、银丹心脑通软胶囊、开喉剑喷雾剂、热淋清颗粒、金骨莲胶囊、芪胶升白胶囊、妇科再造丸、醒脾养儿颗粒等已上市中药民族药大品种的技术升级与产能扩大；发展中药产业链延伸，加强药食两用、废弃物及副产物资源化利用、萃取技术、溯源体系、高附加值产品等关键技术创新。
化学药。发展低污染、高附加值化学原料药及中间体；发展新结构、新靶点、新机制化学创新药，重点支持天然产物化学药的研发；具有临床价值的化学药新用途、新剂型、新型给药方式等改良型新药开发；发展临床急需、市场价值大的高端仿制药，推进仿制药大品种技术改造和质量升级，支持开展化学药质量和疗效一致性评价；发展手性合成、酶催化、连续流动等化学药制备技术；发展速释、缓控释、靶向、长效等新剂型、新型给药方式，支持新型药用辅料开发应用；发展新型、环保、使用便捷的药用包装材料和容器；持续推进斑蝥酸钠、格列美脲片、格列齐特片、盐酸罗格列酮片、盐酸多奈哌齐片等已上市化学药品的技术升级与产能扩大。
生物药。发展预防和诊断重大传染病的新型疫苗和诊断试剂，支持国外上市大品种的仿制开发；发展基因工程药物、抗体药物、基因治疗药物、多肽药物、核酸药物等生物技术创新药，加强基因治疗、细胞治疗、免疫治疗等技术的应用；发展凝血因子类、特殊因子类产品，支持重组凝血因子类产品国产化；发展干细胞治疗产品，支持干细胞及神经生长因子治疗重大疾病关键技术创新；发展大规模细胞培养、无血清培养、新型高效分离纯化、基因工程菌优选等关键技术；持续推进胎盘多肽注射液、人凝血酶原复合物、人免疫球蛋白、人血白蛋白等已上市生物制品及血液制品的技术升级与产能扩大。
医疗器械及医用材料。发展智能化诊疗设备、体外诊断产品，支持检测新试剂开发；发展各类植（介）入器械、远程医疗器械、康复设备等产品，支持人工关节、牙种植体、医用光纤等高端产品的自主生产；发展医用贴敷类产品，支持功能性敷料、医用粘结剂等医用高端敷料的关键技术创新；发展医用高分子材料等产品，支持表面改性材料、纳米生物医用材料、可再生材料、可生物降解和吸收的生物医用材料的关键技术创新；发展康复辅助器具、精密输液器、蛋白质芯片传感器等高质医用耗材产品；发展远程医疗系统，支持健康医药与互联网、大数据、人工智能融合技术创新；持续推进血栓弹力图仪、多糖止血修复生物胶液、医用生物胶体液、全自动蛋白质芯片分析仪等已上市医疗器械及医用材料产品的技术升级与产品换代。
衍生产品。发展高附加值的特色药膳、药酒、药茶、健康饮品、保健食品及保健用品，支持天麻、石斛、黄精、薏苡仁、太子参、杜仲、灵芝、金（山）银花、鱼腥草等药食两用大品种资源的高值化综合利用关键技术创新；发展特殊医学用途配方食品。
制药设备与检测仪器。发展中药材初加工、中药饮片炮制、中药现代剂型工艺设备，支持现有设备与生产线的智能化及自动化改造升级；发展医药检测仪器，支持通过数字影像、定量检测等实现检测仪器的集成化和智能化改造升级。


[bookmark: _Toc32411][bookmark: _Toc24097][bookmark: _Toc13029]（七）新型建材
以绿色化和智能化改造传统建材产业、培育发展新兴建材为导向，推进水泥、混凝土及制品、玻璃、石材等传统建材产业生产工艺和技术装备升级换代，突破一批能源、资源、装备、制造成本等方面的技术瓶颈，推动新型建材全产业链高级化、现代化、安全化，加快迈入先进制造业，实现高质量发展。
推进建材产业绿色化发展。全面推进传统建材制造业绿色化改造，研发推广能效提升、清洁生产、减排治污、循环利用等新一代绿色先进工艺技术装备，积极开展示范应用，努力构建高效、清洁、低碳、生态、环保、循环的新型建材绿色制造体系，支持建材企业开发处置城市生活垃圾、污泥、固废、危废等技术装备。构建“大宗固废+新型建材”循环发展模式，促进全省建材产业绿色可持续发展。
推进建材产业智能化发展。支持骨干企业创建开放共享的建材智能制造创新平台，推动关键共性技术研究以及智能部件、装备、系统研发。以矿山开采、原料制备、破碎粉磨、窑炉控制、物流仓储、在线检测等关键环节为重点，开发高水平、可操作的智能化、数字化、集成化系统解决方案，促进水泥、混凝土、玻璃、陶瓷、石材等行业生产方式的自动化、无人化、智能化变革。
推进建材新兴产业高端高效发展。围绕电子信息、交通运输、节能环保等产业发展的需要，重点推进高性能复合材料、新型无机非金属新材料、非金属矿及制品、建材节能环保、新型多功能墙体材料及其配套的绿色装饰装修材料等建材新兴产业产品、工艺技术装备研发，延伸产业链，拓宽产品应用领域。
	[bookmark: _Toc9281_WPSOffice_Level3][bookmark: _Toc25527]专栏7 新型建材产业科技重点发展方向

	水泥。重点开发用于特种工程、特种环境和新领域的高端特种水泥，重点开发高贝利特-硫铝酸盐系列水泥。围绕水泥工业节能降耗和资源综合利用，大力提升水泥窑协同处置污泥、生活垃圾、工业危废、焚烧飞灰成套技术与装备水平。推进利用“第二代新型干法水泥技术装备”对现有企业进行升级改造。加强水泥工业智能制造和两化深度融合，重点形成智能工厂建设、自动采选配矿、窑炉优化控制、设备诊断运维、生产远程监控、智能质量控制、能耗管理固废协同处置等集成系统解决方案。
预拌混凝土及制品。低成本制造高性能混凝土、生产再生混凝土生产工艺技术。推进叠合楼板、内外墙板、墙体、楼梯阳台、整体厨卫等混凝土装配式建筑部品部件以及技术体系的开发。支持预拌混凝土行业推广应用制造执行管理、智能物流配送、在线质量监测的全产业链智能集成系统。制品行业推广集中搅拌分送、自动成型控制、骨架焊接运送、制品智能养护智能集成系统。
玻璃及制品。推进新型节能Low-E玻璃、真（中）空玻璃、智能变色玻璃、高端风挡玻璃、透明导电膜等特种功能玻璃（基板）的生产工艺技术研发。支持利用“中国二代浮法玻璃技术装备”对现有浮法玻璃企业进行升级改造。重点推进现有玻璃企业通过智能化改造，形成原料选矿和配料，熔窑、锡槽、退火窑三大热工智能化控制，熔化成形数字仿真，冷端优化控制、在线缺陷检测、自动堆垛铺纸、自动切割分片、智能打码仓储等智能化集成系统。
建筑石材。重点支持制约石材产品薄型化和规格化制造技术和装备开发，攻克低成本铺贴装修技术、质量、安全瓶颈。支持现有石材企业智能化升级改造，重点形成自动开采、智能锯解、研磨抛光、自动裁切、异型加工，以及检验、修补、包装、废弃料资源化处理等智能制造系统。
建筑卫生陶瓷。重点发展宽体节能窑炉、节能高效多层辊道式干燥器、新型高效煤气化（自）净化系统、脱硫脱氟一体化环保技术与装备。推进现有建筑卫生陶瓷企业智能制造，重点形成原料标准数据、压机控制管理、智能高压注浆、坯体干燥控制、物料无人装卸、窑炉优化控制、产品施釉磨抛、自动检测分选、智能仓储物流等智能制造系统。
新型墙体材料。重点发展本质安全和节能环保、轻质高强的墙体和屋面材料，重点推进利用磷石膏、煤矸石、粉煤灰等再生资源制备新型墙体材料技术装备和新产品研发。支持研发适用于混凝土结构、钢结构、木结构等装配式建筑配套的磷石膏板、蒸压加气混凝土板、复合建筑墙体等建筑部品部件的技术装备。重点推进赤泥、电解锰渣、黄金尾矿等难利用固体废物生产新型墙体材料产业化技术研发。提升墙体材料行业智能制造水平，重点形成原料精准制备、坯体成型同步切割、干燥（蒸压）养护、窑炉优化控制、质量自动检测、智能包装物流、自动卸车码垛、污染排放控制等智能制造系统。
新兴建材。发展严酷条件下使用的水泥基复合特种材料、新型高承载半柔性交通路面材料、轻质高强、耐腐、隔热耐烧蚀等特定技术要求的高性能树脂基复合材料、先进陶瓷、陶瓷薄板、陶瓷复合耐磨件、高性能保温隔热材料和无机防火保温材料、信息显示基板玻璃、超白超厚超薄玻璃、高性能石英玻璃及制品、微晶玻璃、激光玻璃、热塑性复合材料及制品、热固性复合材料及制品、碳化硅纤维及制品、新型玻璃纤维深加工制品、玄武岩纤维及其制品等生产工艺和技术装备发展。
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抢抓数字经济发展先机，巩固大数据先发优势，围绕国家大数据综合试验区建设，充分利用大数据、云计算、区块链、高性能计算、网络安全等新一代信息技术，加快推进电子信息制造业创新升级、信息技术服务业融合创新发展，提升网络及信息安全产业的自主创新能力，支撑全国大数据电子信息产业集聚区建设。
推进电子信息制造业创新升级。强化核心基础元器件研发创新能力，全力攻克电子元器件、集成电路、智能传感、物联网等具有全局影响力、带动性强的核心技术及共性技术，推动微波元器件及组件、高频片式电子元件、高端机电组件、功率半导体器件、IGBT芯片、IGBT模块封装、高性能复合电子材料关键技术研发及产业化。突破超高清显示、触显一体化、生物识别认证、虚拟现实、机器视觉、人机交互、智能服务等终端新技术，加强可动态重构的层次式异构云计算服务器系统架构研发，支撑智能汽车、高端存储设备、人工智能、智能家居等加快发展。
推进信息技术服务业融合创新发展。加快人工智能、5G、区块链、物联网等新一代信息技术在政府治理、医疗健康、生态环保、智能制造、金融服务、信息安全等领域的创新应用，提升融合型分布式数据库、虚拟云平台、工业APP软件等方面的软件开发设计水平。开展操作系统、数据库、中间件、办公软件等基础软件技术和产品集成研发应用，加快推进新一代关系型数据库、新型大数据处理引擎、一体化数据管理平台、数据安全等技术及工具开发。
推进网络及信息安全产业自主创新发展。围绕安全产品和安全服务两个领域，大力提升密码产品、身份与访问控制、安全检测等领域的自主创新能力，加强网络主动防御和数据保护技术、网络内生安全技术研究，推进威胁情报、态势感知、安全可视化、大数据处理等新技术在工业信息安全领域的创新应用。
	专栏8 大数据电子信息产业科技重点发展方向

	电子元器件。重点发展微波射频、大功率、高精度、高速率、新物理功能的基础元器件，机电元件、模块组件及第三代半导体材料制造的器件；发展高效率物理量转换的声光电、机电、磁电、热电、气体敏感等传感技术及产品；提高整体电子元器件适应恶劣工作环境的能力（耐高温高湿、强电磁辐射与冲击、强机械应力、化学气氛与核辐射）；支持片式化、微型化、多应用形态的封装制造技术。
电子功能材料。要在材料的提纯、粉体的粒度（包括纳米技术）、浆料与固体材料的制备、有机和无机材料的配方等方面快速提升基础电子功能材料的高性能技术水平；利用高性能的基础电子功能材料形成微波射频、高电导率、良好的介电特性、电解质特性、传感特性、物理量转换特性，并制备加工成可生产电子元器件的固体、液体或气体的应用电子功能材料（如陶瓷、玻璃、金属、合金、复合材料、有机电子材料、电子级化学试剂、溅射靶材、电子浆料、电子级气体）；支持电子功能材料的规模量产与新功能电子材料开发应用，快速发展MLCC(多叠层陶瓷）、LTCC（低温共烧陶瓷）、新能源电极材料及产品生产工艺。
集成电路。提升通用集成电路（运算放大器、A/D变换器、模拟信号处理、基础数字逻辑、功率驱动）在高精度、高电压、大功率、高速率、高可靠应用方面的技术与产品水平；依托现代集成电路设计技术，发挥技术创新思维，大力开发ASIC(专用集成电路)与SOC(片上系统）；发展集成电路产业的相关原材料、加工设备、封装、测试供应服务链，支持建设半导体集成电路芯片工艺加工服务平台。
新型显示设备。高世代TFT－LCD、AMOLED和OLED技术及液晶显示屏和显示模组、LED液晶电视电源驱动系统、音视频线缆等配套产品研发；智能电视机、智能手机、VR/AR、可穿戴设备等超高清视频终端产品的配套产品研发；超高清、曲面显示、AMOLED等关键工艺技术。
集群服务器。云计算、大数据处理的高性能计算服务器、大数据一体机制造技术，新一代大规模云计算存储设备、数据备份设备制造技术，大数据安全靶场建设关键技术。
工业软件。依托贵州工业云建设贵州工业互联网平台，开发整合、调度、管理有关工业设计、工业装备、行业工艺、工业能源、材料与供应链资源、产品应用市场信息的软件，以及工业装备物联网化的嵌入式软件；利用大数据环境开发深度的数据采集与统计，先进算法的数据分析与挖掘的应用软件；增强移动互联网应用的第三方服务软件（App），满足社会各领域的应用。
智能设备与智慧社区。依托现代电子信息技术，互联网与5G移动互联网的环境，配合工业及其他行业智能设备的发展，重点推动具有传感、通信、信息处理、驱动执行机构的智能部件及整机产品的开发、生产、应用；配合信息化社会的服务需求，重点发展智慧社区、智慧城市、智慧医疗养老等系统，以及个人智能应用终端设备。建立各种智能设备的开发、原材料、生产、市场应用的产业服务链，重点支持5G接口、接插件、智能通信、嵌入式软件、5G智慧社区服务管理设备、5G高频复合基板用反应性聚苯醚树脂合成、大容量高速高频多层板制造技术、刚挠结合印制电路板、柔性显示器、5G智能终端及基站的高能量电池、低功耗电源管理技术、智能可穿戴及低噪声终端优化方面的技术开发与产品应用，发挥产业服务作用。
网络及信息安全。商用密码应用技术，大数据、工业互联网等重点领域数据安全保护、检测和防范技术，国防数据网络安全防护技术。
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聚焦航空航天、汽车制造、工程及能矿机械、智能装备、非标装备、智能制造等领域，加大新产品新装备新工艺的开发力度，推动装备制造关键核心技术创新突破，向装备制造价值链高端迈进。围绕现代能源、现代化工、食品加工、新型建材等产业对装备的需求，面向高端化、智能化、服务化，加快新型装备技术研发应用，推动新型装备与其他产业融合发展，形成先进装备制造服务发展新动能。以智能技术为引领，以大数据与装备制造融合为驱动，加快传统装备制造转型升级，支撑全国重要高端装备制造及应用基地建设。
推进装备制造向价值链高端发展。推进大数据与装备制造深度融合，通过数据驱动增强装备设计、制造和测试等技术研发能力，提升装备技术附加值，研制出一批技术含量高的首台套高价值装备，促进产业迈向中高端。与基础材料产业深度融合，扎实推进工业强基战略，提升关键基础零部件、基础工艺、基础制造装备技术研发水平，实现关键零部件与装备的高可靠、长寿命目标，为装备制造提供高价值的基础件配套。
推进装备制造全面智能化发展。加强智能制造技术引进开发与应用，推进装备数字化、生产智能化、管理信息化进程，加快传感器、工业物联网、智能装备、个性化定制、数字化仿真、柔性制造、装备集成、全流程智能化管理、制造信息系统、网络协同设计制造在装备制造企业的应用，有效提升产业的智能化水平，降低制造成本，实现装备制造产业提质增效。
推进装备制造向产业融合的服务化发展。聚焦烟酒工业、现代能源、现代化工、生态特色食品、医药制造、新型建材等产业对高端装备的需求，大力推进高端非标装备研发制造和服务化能力，为其它工业领域提供成套装备，形成先进制造与其它产业融合发展新动能。组织企业、高校、科研机构深度合作，建立省级先进装备制造科技创新产业服务联合体，形成面向工业领域的全面装备服务能力。
	专栏9 先进装备制造产业科技重点发展方向

	航空航天。重点发展航空发动机及其核心部件关键技术，先进机载设备及系统技术，无人机遥感遥控系统关键技术，航空航天复合新材料工艺关键技术，高强度航空铝合金、钛合金材料关键技术，精密微特电机关键技术，高端齿轮及精密传动系统关键技术，精密传感及测控装备关键技术，智能动力能源系统关键技术等。
电力装备。重点发展智能高低压成套开关技术，全封闭组合电器技术，轻型直流输电设备数字化、智能化技术，电网信息智能传感检测技术；先进储能装置关键技术，能源路由器关键技术，分布式电源和微网控制关键技术；核电零部件关键技术，瓦斯发电、燃气发电机组、光伏设备、风电装备关键技术等。
工程与能矿机械。重点发展安全高效煤炭绿色开采技术和智能煤炭综采设备制造关键技术，井下监测监控关键技术；工程机械仪表、液力变扭器、智能控制系统关键技术，煤矿输送系统等关键技术。
智能装备。重点发展FAST运行维护作业机器人关键技术，智能型服务机器人关键技术，医疗康复机器人关键技术，智能护理机器人关键技术，煤矿机器人关键技术，诊断、维护、码垛、焊接、装配、检测等工业机器人关键技术；数字化、网络化、智能化的高速高效高精加工与成形制造关键技术；智能化生产、智慧化管理、智慧化服务的智能制造系统及配套设备与零部件关键技术，无人智能工厂、工业机器人、控制驱动部件、传感器、协同控制部件及设备关键技术。
高端基础件。重点发展在贵州有一定优势的液气压基础件、汽车基础件、工程机械基础件等关键零件的抗疲劳制造技术。与基础材料技术发展相融合，形成关键基础件的整体成形、抗疲劳加工、精密热处理、超韧硬化、表层复合改性、无应力集中装配及评价与检测的高端基础件制造技术体系。


[bookmark: _Toc3664][bookmark: _Toc29764][bookmark: _Toc18135]（十）新能源汽车
坚持电动化、网联化、智能化、轻量化发展方向，突破动力电池及材料、轻量化铝合金及碳纤维材料、驱动电机、车用系统等重点领域的关键核心技术，推进新能源汽车与能源、交通、信息通讯深度融合，推动新能源乘用车、商务车等整车产品发展。
推进新能源汽车产业基础高级化。围绕“三纵三横”研发布局，强化整车集成技术创新，研发新一代模块化高性能整车平台，攻关纯电动汽车底盘一体化设计、多能源动力系统集成技术，突破整车智能能量管理控制、轻量化、低摩阻等共性节能技术，提升电池管理、充电连接、结构设计等安全技术水平。开展动力电池、燃料电池、电机驱动系统、智能网联汽车关键零部件及系统等核心技术攻关，提升新能源汽车的基础关键技术、先进基础工艺、基础核心零部件、关键基础材料等研发能力。
推进新能源汽车电动化与网联化、智能化并行发展。以新能源汽车为智能网联技术率先应用的载体，支持企业跨界协同，开展智能网联汽车关键技术研发和储备，重点突破车辆智能控制与集成技术、汽车辅助驾驶系统、无人驾驶系统、数据安全与运营管理等核心技术。利用贵州大数据优势，开发基于车联网的车载智能信息服务系统，支持整车与公交、出租等营运企业联合搭建公交及营运车辆网联化信息管理系统、安全监测平台，为用户提供全方位的信息服务。
推进新能源汽车与能源、交通、信息通讯深度融合。把握新能源汽车跨行业、跨领域融合创新的发展趋势，建立面向未来出行的新能源汽车与智慧能源、智能交通融合创新平台，联合攻关基础交叉关键技术。推动新能源汽车与智慧能源系统信息共享与融合，支撑新能源汽车与电网能量、可再生能源高效互动。基于新型智能交通管控系统和“互联网+”高效物流，发展一体化智慧出行服务，构建智能绿色物流运输体系。利用大数据、云计算、人工智能等技术，促进“人—车—路—云”高效协同，提升新能源汽车融合创新能力。
	专栏10 新能源汽车产业科技重点发展方向

	新能源汽车基础技术。新型电子电气架构、高效高密度驱动电机系统等关键技术和产品，攻克氢能储运、加氢站、车载储氢等氢燃料电池汽车应用支撑技术。支持基础元器件、关键生产装备、高端试验仪器、开发工具、高性能自动检测设备等基础共性技术研发创新，可重构柔性制造系统集成控制等关键技术，开展高性能铝镁合金、纤维增强复合材料等关键材料产业化应用。
动力电池。推进动力电池正负极材料、电解液、隔膜、膜电极等关键核心技术攻关，加强高强度、轻量化、高安全、低成本、长寿命的动力电池和氢燃料电池系统技术攻关，支持固态动力电池技术研发及产业化。加强新能源汽车动力电池溯源管理平台建设，实现动力电池全生命周期可追溯。支持动力电池梯次产品在储能、备能、充换电等领域创新应用，加强余能检测、残值评估、重组利用、安全管理等技术研发。
智能网联。复杂环境融合感知、智能网联决策与控制、信息物理系统架构设计等关键技术，车载智能计算平台、高精度地图与定位、车辆与车外其他设备间的无线通信、线控执行系统等核心技术和产品。
智慧交通融合应用。充换电技术和接口、加氢技术和接口、车用储氢装置、车用通信协议、智能化道路建设、数据传输与结算等标准的制修订，构建基础设施互联互通标准体系。引导企业建设智能基础设施、高精度动态地图、云控基础数据等服务平台，开展充换电、加氢、智能交通等综合服务试点示范，实现基础设施的互联互通和智能管理。智能有序充电、城市基础设施与城际智能交通、异构多模式通信网络融合等综合示范，以智能网联汽车为载体的城市无人驾驶物流配送、市政环卫、快速公交系统（BRT）、自动代客泊车和特定场景示范应用。


[bookmark: _Toc31579]（十一）未来产业
积极布局未来产业，瞄准人工智能、虚拟现实与增强现实、区块链、空天信息、量子科技、新型网络等重点领域，加快突破核心技术和系统性技术解决方案，解决瓶颈制约问题，运用前沿技术实现跨界融合，构筑产业体系新支柱。
人工智能。加强信息通信、产业服务、智能制造、智慧医疗等领域人工智能技术研发与应用。突破前沿基础理论和算法，加快计算机视觉、自然语言处理、生物特征识别、新型人机交互、智能控制与决策等关键技术应用迭代。推进深度学习框架、智能芯片产品研发和应用。加快自主开源的人工智能开发框架部署，推动高性能算力平台的构建和开放共享。
虚拟现实与增强现实。重点研究时空精准定位技术、多传感器融合、工业互联网信息三维空间模型、数字主线及数字孪生技术，基于增强现实的搜索、显示及基于场景的三维重建与数据融合交互、虚拟现实和现实世界实时互动技术。
区块链。加快“享链”推广应用，推动区块链在实体经济、政府治理、民生服务、新型智慧城市等领域的融合创新应用。围绕基础算法、系统平台、安全监管、行业应用等开展技术创新，研发共识机制、智能合约、加密算法、分布式系统、互操作、隐私保护等区块链核心技术，推动区块链安全软硬件技术产品的开发。
其他前沿技术。发展空天信息、量子科技、新型网络等前沿技术。围绕载人航天、探月工程、火星探测、北斗卫星等国家重大工程强化科技支撑，积极参与快舟系列等商业航天地面发射装备研发与制造。加强卫星导航、卫星遥感、卫星通信等卫星应用技术研究。引进量子科技等新一代高新技术，推动量子科技理论成果向实用化、工程化转化。布局新型网络架构、技术体系和安全保障体系研究，研发自主网络操作系统，研究构建泛在融合、绿色带宽、智能敏捷、集约高效、安全可信的新型网络。
[bookmark: _Toc17697]四、重点任务
[bookmark: _Toc23350][bookmark: _Toc13069][bookmark: _Toc25496][bookmark: _Toc10632][bookmark: _Toc30272]（一）提升企业技术创新能力
引导创新要素向企业集聚，强化企业作为技术创新决策、研发投入、科研组织、成果转化的主体地位，激发企业创新创业活力，提升企业技术创新能力。
1.激励企业加大研发投入
落实企业研发费用加计扣除、创新券、研发后补助、高新技术企业所得税减免等优惠政策，进一步加大政府各类专项资金和基金对企业研发活动的支持。拓展优化首台（套）装备、首批次材料、首版次软件保险补偿和激励政策，发挥重大工程牵引示范作用，运用政府采购政策支持创新产品和服务。同时通过提高准入门槛、加大产品监管力度等措施倒逼企业提高创新投入，引导企业形成创新发展内生动力。
2.精心培育“专精特新”企业
深入实施中小企业“星光”行动，引导中小企业走“专精特新”发展之路，着力打造一批细分行业和市场领军企业、单项冠军，催生一批“独角兽”企业、行业“小巨人”。积极争取国家科技计划加大对中小企业科技创新的支持力度，提高中小企业承担研发任务的比例。建立“专精特新”中小企业培育库，健全“专精特新”中小企业动态管理制度，对“专精特新”中小企业分梯度进行培育。鼓励中小企业运用信息技术开展研发设计，提升创新能力，提高产品质量和附加值。鼓励银行业金融机构创新融资产品和服务模式，为中小企业提供创新性金融产品和服务，完善企业融资促进方案，加大对企业的融资支持力度。
3.推动大中小企业融通创新
发挥大企业引领支撑作用，支持创新型中小微企业成长为创新重要发源地，推动产业链上中下游、大中小企业融通创新。鼓励大型企业发展面向中小企业的“双创”服务平台，推动产业技术基础公共服务平台，制造业创新中心、企业技术中心、工业设计中心等“三中心三示范”创新平台建设和创新资源开放共享。支持行业骨干企业牵头组建创新联合体，紧紧围绕十大工业产业，组织开展跨行业、跨领域、跨区域的协同创新，攻克一批对产业竞争力整体提升具有全局性影响、带动性强的共性关键技术，力争形成一批有核心专利权的拳头产品。
[bookmark: _Toc19908]（二）夯实产业技术基础
实施产业基础再造工程，加快补齐贵州基础零部件及元器件、基础软件、基础材料、基础工艺和产业技术基础等瓶颈短板，完善产业技术基础体系，形成与产业发展相适应的技术基础能力。
1.强化重点领域“瓶颈突破”和重点产品工艺“补链强链”
引导企业和技术研发机构有机结合，完善机制、搭建平台，协同开展核心技术攻关，加快补齐贵州基础零部件及元器件、基础软件、基础材料、基础工艺和产业技术基础等瓶颈短板，促进创新成果的工程化产业化，突破高端装备和重大工程发展瓶颈。坚持应用牵引，针对重点基础产品、工艺，深入实施“补链强链一条龙”应用计划，促进技术研发与产品应用、重点产品与配套企业互动发展，研制与计量标准制定协同推进。建立上中下游互融共生、分工合作、利益共享的一体化组织新模式，构建产业联盟，推进产业链协作从松散到紧密，实现重点产品配套集聚、企业集群、产业集中式发展，推动贵州工业向高端化、绿色化、集约化发展。
2.加强产业技术基础公共服务平台建设
推进标准计量、认证认可、检验检测、试验验证能力建设，在工业重点优势领域打造一批国家级产业技术基础公共服务平台和生产应用示范平台。发挥云计算、大数据等新一代信息技术的作用，支持建立集工程数据服务、测试评价、信息咨询检索为一体的公共信息服务平台，提升产业技术基础信息化服务水平。鼓励企业和工业园区（集聚区）依托高校和科研院所建设工业大数据平台，推进重点产业技术资源整合。鼓励建设具有辐射力和影响力的制造业创新中心，打造制造业创新生态。
3.提升企业知识产权运用能力
鼓励和支持企业运用知识产权参与市场竞争，培育一批具备知识产权综合实力的优势企业，打造一批工业企业知识产权运用试点。持续开展知识产权布局分析、产业知识产权导航、知识产权管理体系建设，支持企业根据自身业务实际，利用专利和商标的许可转让、交叉授权、质押融资等多元运营开辟新业务模式，把知识产权运营嵌入企业创新链、价值链的全流程中。
[bookmark: _Toc6948][bookmark: _Toc15768][bookmark: _Toc21114][bookmark: _Toc3041][bookmark: _Toc13702]（三）推动质量品牌建设
深入实施质量提升行动，推动制造业产品“增品种、提品质、创品牌”，培育打造形成一批国内外具有较强竞争力的“贵州制造”品牌。
1.强化质量管理和质量文化建设
鼓励企业建立覆盖全员、全过程的质量管理体系，持续提高质量管理体系运行的有效性，优化顾客体验，提高顾客满意度。持续推广卓越绩效、六西格玛、精益生产等先进质量管理方法，开展质量风险分析与控制、质量成本管理、质量管理体系升级等活动，全面提高企业质量管理能力。支持企业加强供应链质量管理，建立完善第二方质量审核制度，对供应商的质量、技术、工艺、设备和人员等进行指导和监督。树立质量为先、信誉至上的诚信经营理念，强化全员质量意识，持续开展品牌培育管理体系标准贯标工作，抓好品牌培育试点、示范工作，定期召开省级品牌培育标准宣贯会，全面提高企业质量管理能力。
2.强化技术支撑和品牌促进作用
鼓励企业技术创新，推动工业向智能化生产、网络化协同、个性化定制、服务化延伸融合升级，丰富产品种类，满足差异化消费需求。发挥制造业创新中心作用，攻克一批关键共性技术并推广应用，提高企业质量技术水平。持续推进两化融合管理体系贯标，引导企业建立以质量为基础的品牌发展战略，丰富品牌内涵，提升品牌形象，推动企业从“质量合格”向追求“用户满意”跃升。推动产业集群区域品牌建设，发挥龙头企业带动作用，推动产业链提质升级。加强品牌宣传推广，引领消费需求，增强消费信心，促进企业加快质量升级。
3.夯实服务支撑和优化市场环境
加强质量基础能力建设，发挥各类公共服务平台作用，加大面向中小企业的质量和品牌服务供给，支持专业机构加强质量控制和技术评价能力建设，鼓励为企业服务。加强质量诚信体系建设，完善消费者投诉、产品召回等信息共享机制，引导行业对共性质量问题进行警示和改进。制定区域、行业质量提升计划，积极开展质量兴业、质量比对、品牌培育等工作，依托工业产品博览会、质量技术奖评选等活动，推动贵州品牌“走出去”，打造具有较强竞争力的“贵州制造”品牌。
[bookmark: _Toc9695]（四）推动新技术创新应用
在实施数字经济战略上抢新机，深化数据创新驱动，增强核心竞争力，支撑数字经济做大做强，大力提升工业战略性新兴产业科技创新水平和能力，培育壮大工业发展新动能。
[bookmark: _Toc26033][bookmark: _Toc32647]1.强化数据创新引擎作用
聚焦大数据、云计算、人工智能、区块链、高性能计算、网络安全等领域，加快推动在核心电子器件、国产数据库等方面的前沿基础型、应用型技术取得重大突破。加快建设贵阳大数据产业技术创新试验区，补齐研发链短板，推进核心技术自主化，提升关键核心技术对产业发展支撑能力。加强国家技术标准创新基地（贵州大数据）建设，完善市场化运行机制，加快形成适应大数据产业科技创新、产业发展的技术标准创新公共服务体系。鼓励数字经济企业、社会组织、产业技术联盟等积极参与国际、国家、地方、行业、团体规则与标准的研制和示范应用，为数字经济高质量发展提供有力支撑。有重点、分层次引导国际尖端科研院所、知名高校、大型企业及其研究机构到贵州设立数字经济领域分支机构或共建新型高端研发平台。
2.培育创造新技术应用场景
立足发展需要和产业基础，大力提升新一代信息技术、生物技术、新能源、新材料、高端装备、新能源汽车、节能环保等战略性新兴产业科技创新水平和能力，加强新技术、新产品、新模式的示范推广。加快5G商用步伐，加强工业互联网、物联网等新型基础设施建设，加强技术创新中心、试验验证中心、数据共享中心、推广应用中心等新型技术应用推广设施建设。以政府采购等方式对技术超前、模式先进、前景具有不确定性的战略性新兴产业领域开展场景创造培育建设，探索建立人工智能、5G等领域的产业科技创新应用示范区，发挥创新应用示范区的牵引作用，为新技术、新产品、新业态提供重要场景，形成高效的产业技术创新应用模式。
3.促进跨界融合发展
充分发挥数据要素的带动整合作用，重点推动新兴技术与医疗卫生、农业农村、健康养老、文化旅游、教育体育等产业融合，实现战略性新兴产业对传统产业的转型、带动和跃升。面向制造服务需求，深化研发、生产、流通、消费等环节关联，推进智能工厂、供应链管理、服务衍生制造等模式创新升级，大力发展基于工业互联网的平台经济，加快培育智能化生产、网络化协同、个性化定制、共享制造、工业电子商务等新模式新业态。大力推动生物技术深度融入经济社会发展，积极拓展绿色经济应用示范空间，全面提升创意经济产品服务质量和水平。
[bookmark: _Toc7863]（五）加强区域协同创新
主动融入国际国内创新网络，集聚国内外创新资源，优化省内区域创新布局，通过“走出去、引进来”双桨驱动，构建跨区域、跨行业、跨领域的协同创新格局。
1.优化区域创新布局
以贵阳贵安、遵义、安顺为工业科技创新核心引领区，带动毕节、六盘水、黔西南、黔南、黔东南、铜仁绿色创新发展。支持贵阳贵安、安顺重点构建大数据电子信息、航空航天、新能源汽车、现代化工、基础材料、健康医药等产业技术创新体系，建设成为全省工业创新中心；支持遵义重点围绕优质白酒、生态特色食品、航天装备、基础材料等产业开展技术创新，积极融入成渝双城经济圈技术创新体系；支持六盘水、毕节、黔西南开展现代能源、现代煤化工、基础材料、新材料、新型建材等产业技术攻关与集成应用示范；支持铜仁、黔南州、黔东南州开展锂离子电池及材料、磷化工、铝及铝加工、锰及锰加工、生态特色食品技术研究与集成示范。
2.积极推动开放创新
主动融入国际国内“双循环”，以开放式创新弥补科技资源短板，提升技术创新能力。围绕先进装备制造、大数据电子信息、健康医药等领域，鼓励企业采取技术合作、技术转移、技术并购等方式联合国内龙头企业开展创新研发。以新时代推进西部大开发形成新格局为契机，加强与长三角、粤港澳大湾区、成渝都市圈等区域之间的科技合作。积极开展“省外研发+贵州转化”创新试点示范，鼓励建设联合实验室、孵化器、技术转移中心、技术示范推广基地等科技合作平台。探索建立省、市州协同创新机制，加强省内跨区域创新联动，发挥贵阳、遵义、安顺在技术、人才、产业等方面的区位优势，大力开展创新试点示范。
[bookmark: _Toc21596][bookmark: _Toc31617]（六）推进科技成果转化
以产业发展需求为牵引，探索科技成果与产业发展有效衔接的新机制、新模式，打造工业创新成果产业化体系。
1.建立专业化技术转移服务体系
完善创新成果转移转化服务链条，以技术市场、资本市场、人才市场为纽带，以重大需求和场景为驱动，发展研发设计、中试熟化、创业孵化、检验检测认证、知识产权等各类服务机构。强化互联网、大数据等先进技术应用，构建工业和信息化领域科技创新信息服务平台，建立全链条、全方位的线上工业科技创新成果交易服务市场，促进创新要素和创新资源高效集聚流动，破解从技术突破、产品开发到市场应用、产业发展的瓶颈，打通成果转化“最后一公里”。
2.培育面向市场的新型研发机构
围绕行业重大技术需求，发展面向市场的新型研发机构，推动投入主体多元化、管理制度现代化、运行机制市场化、用人机制灵活化，提供多种形式的先进技术研发、成果转化和产业孵化等服务。完善“定向研发、定向转化、定向服务”的订单式研发和成果转化机制，以新型研发机构为平台，提高高校、科研院所成果供给有效性，针对性地为企业设计和实施研发项目，推动产业科技创新和工业发展深度融合。
[bookmark: _Toc57273525][bookmark: _Toc53145178]3.健全科技成果转化激励机制
强化科技人员科技成果转移转化激励机制，提高对成果完成人和转化作出重要贡献人员的激励力度。探索基于技术股+现金股的股权激励模式，支持科研院所开展无形资产入股和量化激励改革，通过组建股权多元化的高技术产业化公司，实行研究院控股、战略投资者参股、经营层和技术层持股的股权结构，激发科研院所、成果转化公司的积极性。鼓励企业完善科技成果初始权益分配制度、技术类无形资产管理制度、科技成果转化收益分配制度，加大企业科技人员和从事科技成果转化活动任务的奖励力度。
4.深化军民科技成果双向转化
建立以股权为纽带的军民两用技术联盟创新合作机制，联盟成员单位通过股权合作，构建紧密的组织形式和成果分享机制，提升军民两用技术的联合研发创新能力，促进科技成果转化。建立军民技术成果信息交流机制，加强军民研发资源共享共用。加强与在黔军工企业的合作，实行一企一策，组织实施一批军民融合科技成果转化项目，引导军品科研生产单位积极进入民品生产领域，支持“民参军”科技成果转化。加强与中国科学院、军工集团、国防高校等单位的科技合作，配套优惠政策，支持引进其科技成果，支持到贵州设立新型研发机构、创办科技型企业。
[bookmark: _Toc5938][bookmark: _Toc29524][bookmark: _Toc30851][bookmark: _Toc19603][bookmark: _Toc7976][bookmark: _Toc459823905][bookmark: _Toc459297607][bookmark: _Toc462126153][bookmark: _Toc17897][bookmark: _Toc13065][bookmark: _Toc9269]五、保障措施
[bookmark: _Toc13667][bookmark: _Toc15439_WPSOffice_Level2][bookmark: _Toc28213][bookmark: _Toc25570][bookmark: _Toc5900][bookmark: _Toc17985]（一）强化组织领导
充分发挥省科技创新领导小组和十大工业产业联席会议机制的领导与协调作用，建立常态化的跨部门对话机制，明确省工信厅、省科技厅、省发改委、省教育厅、省人社厅等部门在工业和信息化产业科技创新工作重点，减少对产业科技创新项目的重复投入。加强省级科技主管部门联动，共同研究解决重大产业科技创新问题，有效整合国家和地方产业科技创新资源，实现优势互补，形成全省协同推进工业和信息化产业科技创新工作发展的新格局。
[bookmark: _Toc25493][bookmark: _Toc20753][bookmark: _Toc7046][bookmark: _Toc30046][bookmark: _Toc459823908][bookmark: _Toc462126156][bookmark: _Toc28714][bookmark: _Toc14722][bookmark: _Toc23122][bookmark: _Toc459297610][bookmark: _Toc13886][bookmark: _Toc459823907][bookmark: _Toc26197][bookmark: _Toc7865][bookmark: _Toc7012][bookmark: _Toc15592][bookmark: _Toc17355][bookmark: _Toc459297609][bookmark: _Toc29566][bookmark: _Toc4894][bookmark: _Toc462126155]（二）加大资金扶持
针对十大工业产业科技创新需求，对龙头企业、高成长性企业倾斜支持，重点在转型升级、重大技术攻关、科技成果转化、质量品牌建设等方面加大财政资金支持。重点支持具备条件的科技企业上市、挂牌融资、票券融资等，拓宽融资渠道。鼓励金融资本、产业资本和社会资本参与工业重大科技项目、企业技术升级和关键基础设施建设。积极解决中小企业融资难融资贵的问题，鼓励引导金融机构积极开展融资模式和服务创新，拓展信贷、保险等多元化、综合化金融服务，搭建政府、银行支持中小企业“走出去”服务平台。完善财税支持政策和政府采购政策，减轻中小企业税费负担，采购政策向“专精特新”中小企业倾斜。
[bookmark: _Toc12998]（三）营造良好环境
全方位优化科技创新环境，完善科技计划体系和运行机制，推动项目、平台、人才、资金一体化配置，为科技创新提供低成本、全方位、专业化服务，更好释放技术创新活力。推动完善知识产权保护制度，营造公平有序的创新创业和营商环境。进一步完善应用研究和技术开发人才的评价考核机制，突出市场、能力、业绩导向。完善试错容错纠错机制，着力破解制约产业科技创新发展的体制机制障碍，弘扬科学精神和工匠精神，积极培育形成鼓励创新、宽容失败和防范风险的创新制度环境。
[bookmark: _Toc848]（四）加强人才引育
立足产业发展和需求导向，调动高校、科研院所、技工院校和企业的积极性，形成产学研用联合人才培养机制。围绕关键核心技术攻关，依托重大科技项目，加强创新型、应用型、技能型人才培养。深入实施贵州“高层次人才引进计划”“重点人才倍增计划”，大力推进企业高层次人才引进绿色通道建设，充分利用贵州人才博览会、数博会、生态文明论坛等招才引智优势，支持企业引进国内外高层次人才，引导和支持归国留学人员创业。
[bookmark: _Toc3644][bookmark: _Toc17240][bookmark: _Toc1153_WPSOffice_Level2][bookmark: _Toc20822][bookmark: _Toc29661][bookmark: _Toc13565][bookmark: _Toc11487][bookmark: _Toc12258][bookmark: _Toc5764][bookmark: _Toc20210][bookmark: _Toc459297611][bookmark: _Toc459823909][bookmark: _Toc9001][bookmark: _Toc462126157][bookmark: _Toc11345][bookmark: _Toc59]（五）加强规划实施
加强规划组织实施，明确规划约束性指标和重大科技项目的责任主体、进度要求，确保按时完成。相关部门结合工作职责和实际情况，将规划内容作为重点工作紧抓落实。加强规划实施年度监测分析、中期评估和期末总结评估，对规划实施效果作出综合评价。建立动态调整机制，在监测评估的基础上，根据产业科技创新进展和产业需求变化，对规划指标和任务部署进行动态调整。
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